

使徒行传10章上帝的潮流浩浩荡荡

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们灵修使徒行传第10章。第10章主要讲的是彼得向该撒利亚的哥尼流这一位外邦人传福音的故事。这个故事在整个使徒行传中是最详细的，我们可以说使徒行传中路加浓墨重彩来讲这个故事，而且充满了各种各样的细节，就可见这个故事是非常重要的。

透过这个故事，上帝也特别来提醒我们，他的心意就是要让耶稣基督作万有之主。这也是保罗的信息里面特别强调的。既然这一位主耶稣基督是万有的主，就不只是犹太人的主，也是外邦人的主，他是所有阶层，所有种族、所有人的主。因此，福音应该在圣灵的引导下，大有能力得以广传。所以，整个使徒行传第10章是讲福音工作，在地域上，在种族上，更是在根深蒂固的观念上的突破，揭开了整个初期教会突破与更新的一个大帷幕，让我们看见神的手如何在历史中来显明他的大作为。

这个故事它所在的那个地点，我们特别知道是在该撒利亚。该撒利亚是距离约帕以北有50公里的一个海边城市，是罗马帝国犹太省的省会。当时的罗马巡抚就住在该撒利亚。而该撒利亚在犹太人心目中，也是罗马文化的样品。在那个地方甚至有一座庙，是献给该撒的，犹太人非常厌恶该撒利亚，称他为“以东的女儿”，并且经常在言谈间不把它看作犹太地的一部分。那里的人口中，外族人比犹太人多。根据约瑟夫的记载，这两群人之间的冲突暴乱触发了公元66年犹太人反抗罗马政权的战争。约瑟夫也声称，该撒利亚城犹太人数目共有两万人，在公元66年全部被屠杀。这就可以看到这个该撒利亚在犹太人心目中的厌恶程度，更可看到上帝竟让彼得去那边。

因此，该撒利亚作为地点，它的突破是有重要意义的。因为它代表着犹太全地。当然，我们前边看到主耶稣吩咐说福音要传到耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚，直到地极，作主的见证。而前面在第8章我们看到，福音已经传到了撒玛利亚。到了第10章反而回过头再讲，仿佛是回过头再讲（当然从时间上是在后面再讲）该撒利亚，而不是撒玛利亚。为什么要有这样安排？为什么该撒利亚它的地位似乎比撒玛利亚还要重要？关键在哪里？关键就在于该撒利亚，彼得去宣教的那个对象是一个外邦人，不管对于撒玛利亚犹太人何等厌恶，但毕竟这里也是广义上的犹太民族，他们之前不存在割礼和饮食这两方面的强烈冲突；但是对于这个外邦人，对于这一位罗马百夫长就不一样了，因为我们看到在这里这一位罗马的百夫长他是一个完全的外邦人，所以福音传给他，就特别意味深长，也让我们看见福音得以突破，能够传到外邦人。而该撒利亚就成为一个很重要的代表。这个代表性的意义，并不是由人自己来做出突破的，我们在这里看到的是上帝安排、计划、带领的，主做出了如此重大的突破和更新。

其实早在前边，我们看到上帝已经使用传福音的和执事腓利来向撒玛利亚人和埃塞俄比亚的太监传福音。但毕竟我们知道那样的传福音是孤立个案。也就是腓利向埃塞俄比亚太监传福音，是孤立个案；那时候腓利他的位置没有彼得那么重要，因为毕竟他不是使徒。因此，我们倾向于把前面几章是为着第10章而做的预备。也就是上帝他有这样的一个安排，有这样的一个宏伟计划，而藉着这个宏伟计划，我们看到上帝是有他自己特别安排，好为了第10章上帝奇妙的作为来做预备。

我们前面已经讲了这位哥尼流，他是外邦人，尽管他非常同情、亲近犹太教，但是他没有受割礼。他也没有完全遵守犹太人的律法和饮食等礼仪条例。所以福音要传给外邦人，对于犹太人来说有两个非常重要的障碍：一个就是外邦人是不是应该先加入犹太教？他们是不是应该先行了割礼才能成为基督徒呢？那么在哥尼流的归主中，彼得看见圣灵也充满了哥尼流一家，证明他们也蒙神的悦纳成为主的儿女，可见外邦人不用加入犹太教也可以成为基督徒。

第二，外邦人的生活是不洁的，在犹太人看来他们不遵守犹太人饮食条例，犹太人的信徒是否可以与外邦的信徒有桌子上的交通呢？在本章中，彼得在约帕见到异象，上帝用一个布垂下来让他看到有不洁净的动物，上帝说彼得起来，宰了吃，彼得说他从来没有违反过犹太人饮食的条例。他认为它是不洁净污秽的。但是神却说，神已经分别以为洁净的，你不要以为不洁净，所以在这样的时候神所洁净的你不可当作俗物。对彼得来说，这到底意味着什么？后面我们就看见彼得到了哥尼流家，他就明白了，原来神悦纳外邦人，神并不只是偏待犹太人。全天下任何愿意接受主的他都悦纳，所以犹太信徒是否可以与外邦信徒有团契交通？是否可以组建一个超自然的团契，打破地域民族种族文化的限制呢？在本章中，彼得在约帕见到异象，当中涉及洁净与不洁净的食物，这个经历说服了彼得，与信主的外邦人交往是没有问题的。因为神已经接纳并洁净了他们。后来彼得就坦然在哥尼流家住了几天，跟他们有这样美好交接。圣灵感动彼得来做出这样的工作。他自己并没有这样的负担。他自己也没有这样的看见。因此路加是要强调哥尼流的归主，是在神的引导下才会发生的。也就是说，整个事都是神及圣灵所允许、喜悦、引导的。

这一点正符合使徒行传的中心思想。藉着圣灵大能，初期教会排除万难拓展了福音的工作。我们就可以看见上帝特别凸显，彼得作为耶稣工作延伸的代表的重要意义。在上一章中，彼得就已经藉着他的医病和叫死人复活，用神迹表明他特别来延伸主耶稣的工作。那在这一章我们看见天上的异象和圣灵的启示作为一个主导，就使我们看见特殊的异象、圣灵的引导引出了大使命的拓展。哥尼流作为一个外邦人，他得到救恩，与上一章上帝拣选扫罗，要藉着他，向外邦人宣扬主的名这样的一个主题，前后呼应互相辉映。因此初期教会已经准备就绪，要大规模向外邦传扬福音，因为这是神的计划，神的旨意和神的作为。

所以路加在这里这样的描述也可以让大量的像提阿非罗大人这样的人来看到这是神的手在推动。路加有意在整个哥尼流全家归主的事上描写的非常的细致，就使读者明白其中的实况，并能得出这样的结论：外邦人大批的归主是在神的引导之下，是神无可阻挡的计划。这才是神的潮流，浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡，没有什么能阻挡！

当然，在这样的一个上帝极其宏阔磅礴的蓝图中，有非常多的阻碍。一方面有教会中那些墨守成规的信徒，他们只想在自己的圈子里敬拜神；另外，更难的就是信徒领袖内在的狭隘观念和障碍。在这里我们就看见上帝有三次向彼得启示，藉着这样的异像来明确告诉他，但是彼得仍然顽梗。他就是不愿来顺服主的旨意。他一方面喊他为主，但另一方面他仍然自己做主，这正是我们在教会推动事工的时候需要去面对的。很多时候，我们是常常固守在我们自己的狭窄的偏见中而忽略了上帝的美意和带领，所以在这方面特别需要神来给我们一种大视野和眼光，不致于错失了神的美意。

教会在拓展的时候的确是有不少这样的状况，因为这需要付出代价；最终我们看见彼得还是克服他的障碍和狭隘的观念，从而顺服神就看到了神的美意。

这些方面还是有很多的美好的例子。在印度有一个山地民族，叫马托斯人，他们的死亡率一直很高。有人预测他们在2025年前就会绝种。因为他们没有水源，几乎从不洗澡。因此，社会其余的人都排挤他们。他们身上发出臭味，人都不敢靠近。但是，有一个叫“朋友宣教祷告团”的宣教士开始在这个族人中工作。他们探访，而且去与他们同住。到了1996年这个族8万5千人当中，有3万4千人成了基督徒。他们的生活方式也发生改变，死亡率也显著下降。宣教士付出极大代价来做这样的工作，有四个宣教士就死在当地人中间。因为当地人传染病特别多。其中一位是宣教工作的领袖乔舒亚的儿子，他获取了社会工作的硕士学位，却到这些人当中生活，帮助他们重建社会，但是他因为接近他们，就得了他们这个部落和民族的病而去世了。但是他去世之后，另有三位年轻人接续他的位子！人生虽短，爱意绵长！这才叫真正活着！邱吉尔说：我们靠索取而生存，但我们靠付出而生活！

是的，各位亲爱的弟兄姊妹的和各位听友，要突破自己突破教会狭小的墙壁，真的放眼周围人群的需要去付代价，走到他们中间，这正是神的心意，也是神藉着使徒行传第10章所要告诉我们的。请问你的犹太全地你的撒玛利亚你的地极在哪里呢？从你开始从你的教会开始做出这样的突破吧！

让我们一起祷告：“天父，求你引导我们让我们都能够顺服圣灵引导！好为圣灵的工作留出空间，不要让我们把自己的计划塞得满满的，而忽略了你的作为！求你引导我们。也求你使你的福音广传，让我们向周围的邻舍来广传福音并深入不毛把你的福音传出去。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”